中国语言文学系

系情简讯

【201603】

华东师范大学中文系办公室编

2016年03月31日

> 朱国华获聘教育部"长江学者奖励计划"特聘教授

近日,教育部正式公布了 2015 年度"长江学者奖励计划"名单,我校共 4 名教授新入选,其中我系朱国华教授获聘"长江学者奖励计划"特聘教授。至此,我系"长江学者"人数已达 3 人,此前谭帆、方勇两位教授先后入选。

▶ 谭帆入选中宣部 2014 年文化名家暨"四个一批"人才

近日,中央宣传部办公厅下发了 2014 年文化名家暨"四个一批"人才入选 名单,我校共 2 位教授入选,其中,我系谭帆教授名列其中。

> 刘阳副教授荣获霍英东教育基金会第十五届高等院校青年教师奖一等奖

近日,教育部国际合作与交流司公布了霍英东教育基金会第十五届高等院校青年教师奖人员名单,本次评奖历时一年,共有来自全国近三百所高校的被推荐人参评,最终 100 位教师获奖。其中一等奖 5 位(自然科学 3 位、人文科学 1 位、社会科学 1 位),二等奖 14 位,三等奖 81 位。我系文艺学教研室刘阳副教授荣获一等奖。

全系教工大会宣布中文系系主任任免事项

3月28日,在全系教工大会上,组织部部长方平宣布中文系系主任任免事项:任命朱国华担任中文系系主任,免去谭帆的中文系系主任职务。新任系主任朱国华、原系主任(现思勉人文高等研究院院长)谭帆、系党委书记余佳先后发言;校党委书记童世骏最后讲话,充分肯定谭帆同志任职期间为中文系作出的贡献,对新任系主任表示热烈祝贺,并对中文系下一阶段工作提出要求。

任免事项宣布以前,系领导余佳、王志、吕志峰等对本学期重点工作、2016 年度中文系学科经费预算安排、2016 届毕业生就业工作进展等事项进行了通报 布置。

▶ 我系《现代中文学刊》全文转载率排名本专业期刊全国第一位

近日,"2016 中国人民大学人文社科成果评价发布论坛"在中国人民大学召开,论坛发布 2015 年度人文社会科学各个学科期刊排名。我系谭帆教授主编,陈子善教授担任执行主编的《现代中文学刊》排名再创新高:不含《文学评论》《文艺争鸣》等涵盖多个二级学科的综合性文学学术期刊,就该刊所属的中国现当代文学学科期刊排名而言,《现代中文学刊》全文转载率排名全国第一位,全文转载量排名全国第二位(并列),综合指数排名全国第二位。

▶ 陈建华教授主编图书获批 2016 年度国家重点图书出版项目

近日,我系比较文学与世界文学教研室陈建华教授主编的《中国外国文学研究的学术历程》(12卷)获批 2016 年度国家重点图书出版项目,该书将于 2016年 6月正式出版。

▶ 吴君如博士入选 2015 年度上海市"晨光计划"项目资助名单

近日,上海市教育委员会、上海市教育发展基金会 2015 年度"晨光计划"项目资助名单公布,我校共 4 位青年教师入选,其中我系现代汉语教研室吴君如博士的"吴语地区方言——普通话双语者词汇系统对应的认知实验研究"位列其中。

隋源远、王嘉军分别获得校人文社会科学青年预研究项目立项资助

近日,2016 年华东师范大学人文社会科学青年预研究项目立项名单公布, 我系比较文学与世界文学教研室"晨晖学者"隋源远博士的"古代和歌对中国历 法文化的接受研究"和《文艺理论研究》编辑部王嘉军副编审的"列维纳斯与文 学批评"获得立项资助。

▶ 语文教育教研室荣获 "2016 年度华东师范大学巾帼文明岗" 称号

根据华师妇(2015)2号文《关于评选 2015 年度"华东师范大学巾帼文明岗"的通知》要求,经基层单位推荐、校妇委会初审和校评选领导小组评议,最终,我系语文教育教研室荣获"2016年度华东师范大学巾帼文明岗"称号。

▶ 系领导访问香港教育学院中文系

应香港教育学院中文系邀请,系党委书记余佳、副系主任吕志峰于3月1日 -4 日访问该校,就落实香港教育学院中国语文教育荣誉学士(五年全日制)课程内地沉浸计划暨教育部2016年万人计划项目进行洽商与交流。

▶ 中文系召开关工委工作会议

3月7日,我系关工委工作研讨会在中北校区逸夫楼 431 会议室召开,会议由系党委副书记王志主持,系党委书记余佳、专职辅导员赵景玮、张晗及关工委孙桂华、陆永宝、徐莉莉、丁吉平等老师参会。会议就如何发挥关工委在学生党建、学生社团、学生一对一帮扶等方面的作用进行了研讨。

▶ 校职能部门来我系调研学科建设与发展情况

3月9日,发展规划部牵头的教学科研实体单位主题调研来到中文系。发展规划部副部长胡志高、人事处处长施国跃、研究生院副院长徐斌艳、教务处副处长朱捷等部门负责人出席,中文系党政班子成员与教师代表谭帆、余佳、吕志峰、王志、朱国华、左思民、彭国忠、刘晓丽、范劲、叶丽新等与会。

中文系召开办公室安全工作会议

3月10日,我系办公室安全工作会议在闵行校区中文系三楼特藏室召开, 系行政人员和专职辅导员参会,会议由系党委副书记王志主持。会议专门就办公 室公章、钥匙管理和其他办公室安全事宜作了研讨和布置。

▶ 中文系工会组织女教职工赴上海长兴岛采风

3月16日,我系工会组织女教职工前往上海长兴岛采风,该活动是"三八" 妇女节活动之一。

▶ 伪满洲国研究国际工作坊研讨工作顺利开展

3月28日,以"通俗、媒介与意识形态构想和植入"为主题的伪满洲国研究国际工作坊在华东师范大学闵行校区人文学术沙龙展开研讨工作。伪满洲国研究国际工作坊是由我系文艺学教研室刘晓丽教授组建。此次活动邀请了活跃在伪满洲国研究领域的青年学者参与研讨,活动由中文系丽娃学术沙龙、校工会青年教师发展基金、中文系读书会等资助。

▶ 黄平副教授论文在《文学评论》发表

近期,我系中国现当代文学教研室黄平副教授的论文《"新时期文学"起源 考释》发表于《文学评论》2016 年第 1 期,他以史料考据的方式考证"新时期 文学"这一说法的由来,一定程度上填补当代文学史研究空白。该文为黄平副教授主持的教育部项目《新时期文学之发生》阶段性成果。

▶ 徐燕婷老师获 2015 年华东师范大学辅导员课题优秀奖

近日,华东师范大学第二十九届思政年会相关获奖名单公布,我系辅导员徐燕婷老师结项课题《中华优秀传统文化育人在形势政策课中的"植入"模式研究——以辅导员工作坊"雅社"之"植入"为例》荣获 2015 年华东师范大学辅导员课题优秀奖。

▶ 人事工作信息

1、雷岩玲挂职担任我系系主任助理

兰州城市学院文学院副院长雷岩玲挂职担任我系系主任助理, 3 月 14 日到岗,时间为一学期。

雷岩玲, 女, 1962 年出生, 汉族, 无党派, 教授, 毕业于西北师大中文系汉语言文学专业, 现为兰州城市学院文学院副院长。

2、韩立平、叶蓓卿教研室调整安排

经党政联席会议讨论决定,韩立平从语文教育教研室调整到中国古代文学教研室,叶蓓卿的教研室归属明确为中国古代文学教研室。

3、离休教师吴深去世

华东师范大学中文系(原上海教育学院)离休教师吴深先生因年老多病,于 2016年3月22日凌晨2时逝世,享年96岁。

> 系列讲座和学术沙龙信息

- 3月8日,我系博士生陈实在华东政法大学人文学院进行了题为《伪满洲国童话写作与"未来国民"的塑造》的演讲。
- 3月15日,教育部中日人文交流中心白刚教授于中文系三楼特藏室4330进行了题为《中日人文交流之我见》的演讲,讲座由系党委书记余佳副教授主持。
- 3月21日,南开大学教授陈洪在中文系三楼特藏室发表了题为《由"林下"进入〈红楼梦〉深处——"互文"看〈红楼〉(之一)》的演讲,讲座由谭帆教授主持。
- 3月25日,南京大学文学院副教授葛飞在中文系三楼特藏室发表了题为《文类、场合与政治——以鲁迅为中心》演讲,讲座由魏泉副教授主持。
- 3 月 30 日,英国曼彻斯特大学俄国和东欧研究中心研究员 Adelina Angusheva 在人文楼 5303 学术报告厅开展了题为《过去何时消亡?当代东欧文化中的中世纪呈现》的讲座,讲座由范劲教授主持。

▶ "世说•心语"第八届华语原创文学大赛系列讲座成功举办

3月23日,我系团学联主办的"世说·心语"第八届华语原创文学大赛系列讲座之一"文墨有约"在闵行校区人文学术沙龙举行。刘旭教授和朱志荣教授作为主讲嘉宾出席,讲座由系团委书记赵景玮主持。两位老师分别从不同的角度分享了自己对于一些现当代作家及其作品的理解和自身创作的经历。